



Письмо¹⁾ о кончинѣ Императора Александра I, найденное въ бумагахъ барона Петра Казимировича Мейендорфа²⁾, среди другихъ бумагъ того же года.

Таганрогъ 23-го Ноября 1825 года.

Kжасная вѣсть о кончинѣ Государя дошла до васъ уже, Любезные друзья Н. Н. то мнѣ теперь остается сказать вамъ о нѣкоторыхъ подробностяхъ постигшаго насъ несчастія, такъ судѣбѣ угодно было, что Государь на убѣждѣніе согласился и отправился въ Крымъ 27-го Октября, въ Горахъ близъ Олушты Государь проѣзжая верхомъ, безпрестанно долженъ былъ, или опускаться съ Горъ, или подыматься на горы, у подошвы горъ очень было жарко, а выше холодно, и чѣмъ выше тѣмъ холоднѣе, была же къ тому ужасная буря, Государь безпрестанно внизу снималъ фуражку и отирался, какъ чрезъ минуту поднявшись на высоту чувствовалъ противное; въ тотъ же день чрезъ Байдарскую долину проѣзжая въ Севастополь остановился на дорогѣ и осматривалъ Георгіевской монастырь верхомъ съ двумя татарами и переводчикомъ; въ 6-ти верстахъ отъ дороги; уже смерклось и было очень холодно: спросили не угодно ли надѣть шинель или бурку?—не надо, и отправился а отъ туда возвратился часа чрезъ два, вставъ съ лошади сказалъ: очень холодно, и что онъ озябъ, и надѣлъ шинель, сѣлъ въ коляску и отправился въ Севастополь куда уже прибылъ въ 9-ть часовъ вечера; на другой день также въ одномъ мундирѣ былъ при парадѣ у спуска судна на Александровскую батарею, потомъ на морѣ и все сїе очень поздно кончилъ, замѣтили перемену въ лицѣ онъ не жаловался; но на балѣ не поѣхалъ и отказался; въ Бакче-Сараѣ на Гаевѣ и Перекопѣ замѣтили, что онъ такъ сказать не по себѣ; въ Ореховѣ самъ уже

¹⁾ Письмо приводится въ точной копіи.

²⁾ Бар. Мейендорфъ въ 1825 г. былъ секретаремъ при русскомъ посольствѣ въ Мадридѣ.

сказалъ; что онъ не много не здоровъ, а въ Мариуполь за 125 . верстъ до Таган—рога недоѣзжая, на начлегъ позвалъ Вілліе сказалъ, что чувствуетъ ознобъ, и что намеренъ выпить пуншу, чтобы пропотѣть выпилъ пуншу и укутался но невспотѣлъ; 5-го Ноября потребовалъ на ноги мѣхи и надѣль мѣховую шинель и настанціи за обѣдомъ сказалъ, что чувствуетъ лихорадку Крымскую 125 . верстъ до Таган—рога онъ всѣ засыпалъ и послѣднею едва двигались, такъ ему тежело было ѿхать; безпрестанно спрашивалъ сколько верстъ осталось ѿхать, но на голову не жаловался, прїехавъ въ 7-мъ часу вечера ни кого не принималъ, на другой день началъ было одѣваться и ходить, и ходилъ пѣшкомъ, но не могъ, потомъ хуже и хуже 8-го числа написалъ коротенькое письмо къ Императрицѣ, далѣе все хуже, но какъ не уговаривали принять лекарство, но онъ не принималъ—15-го рано по утру принявъ предложеніе Императрицы исповѣдался и преобщился когда Священникъ преобщилъ то ставъ предъ нимъ на колени сказалъ?, что онъ уврачевалъ душу и просилъ отъ церкви народа, чтобы онъ согласилъ врачевать тело; если надобно? Я согласенъ отвѣчалъ и тутъ же сказалъ: теперь я вижу что опасно боленъ? Пустили 50 . піявокъ, сдѣлалось по легче, потомъ опять хуже, горчица не пособили 16-го былъ безъ чувствъ,¹⁷ приложили у затылка мушку было легче и проговорилъ, но съ 18-го почти не открывалъ глазъ 19-го въ 10-ти часовъ 50 . минутъ утра кончилъ жизнь. Императрица была безъ отлучно при немъ 5-ть сутокъ не спала и не кушала, когда сталъ кончатся, начали читать отходную Императрица всѣ держала его за руку, а когда испустилъ духъ, то она закрыла глаза, подвязала платкомъ подбородокъ, сложила руки поцѣловала, сказавъ: прощай мой другъ!... обратилась къ образу, помолилась и пошла въ свою половину, едва къ себѣ вошла, зарыдала какъ потомъ вскорѣ сказала: Господи прости мои слабости, ободрившись приказала при тѣлѣ служить понихиду, взяла свѣчу и не плакала.—Но скорбь ужасная видна была на лицѣ ея, на другой день перевезли ее въ другой домъ, вчера была у тѣла на понихидѣ, и сегодняшняго дня начала говѣть; Императрица не человѣкъ, но Ангелъ во плоти, чудо, переносить съ величиемъ души! но очень слаба; ужасное здѣсь положеніе плачъ! видѣли тѣло, но все еще не опомнились, все намъ кажется не воснѣ ли, видимъ по воскрѣтии тѣла все нашли въ наилучшемъ видѣ, но когда черепъ воскрыли, то вылилось до 50-ти золотниковъ воды.—Ждемъ сюда изъ Варшавы Цесаревича.

Сообщилъ баронъ А. Мейendorffъ.

